

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 4Nt/77/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4322010880
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Milena Jakubíková
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2022:4322010880.1

Uznesenie

Okresný súd Levice samosudcom JUDr. Milenou Jakubíkovou v trestnej veci ods. J. D. o zmene ochranného protitoxikomanického liečenia z ambulantnej formy na ústavnú na verejnom zasadnutí konanom dňa 05.10.2022 takto

rozhodol:

Podľa § 74 odsek 1 Trestného zákona sa u ods. J. D., nar. XX.XX.XXXX v Q., trvale bytom Q. m e n í ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou uložené rozsudkom Okresného súdu Levice sp. zn. 3T 95/2017 zo dňa 25.09.2017, právoplatným 25.09.2017 na ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou.

odôvodnenie:

Ošetrojúca lekárka MUDr. O. N., Psychiatrická ambulancia Medalex Levice s.r.o. podala dňa 24.08.2022 na Okresný súd Levice návrh zmenu ambulantného ochranného protitoxikomanického liečenia u J. D., nar. XX.XX.XXXX, na ústavné ochranné protitoxikomanické liečenie, pre porušenie liečebného režimu, z dôvodu, že pacient absolútne nedodríava ambulantné liečenie, neabstínuje, liečenie neplní svoj účel. Dňa 22.08.2022 prišla do jej ambulancie matka pacienta s informáciou, že syn je hospitalizovaný v PN Hronovce, kde bol prevezený RZP, bol nájdený na ulici v zlom stave (po užití drog, dorezané ruky v kaluži krvi).

Súd vo veci určil termín verejného zasadnutia, na ktorom bola vypočutá ako navrhovateľka MUDr. O. N., odsúdený J. D. a svedkyňa E. D., matka odsúdeného a prečítané a oboznámené listinné dôkazy.

MUDr. O. N. na verejnom zasadnutí uviedla, že trvá na podanom návrhu a navrhuje zmenu ochranného protitoxikomanického liečenia z ambulantnej formy na ústavnú a to z dôvodu opakovaného porušenia liečebného režimu J. D. počas ambulantnej liečby. Liečba v ich ambulancii bola zahájená v máji 2019 . V mesiaci júl 2019 prišla do ambulancie matka odsúdeného, ktorá uviedla, že syn je v zahraničí, kde pracuje, má sa dobre, neužíva návykové látky. Odsúdený mal prísť na kontrolu v mesiaci august 2019, avšak sa do ambulancie nedostavil. Až v januári 2020 prišiel s matkou s tým, že opäť užíva alkoholické nápoje a návykové látky, žiadali o hospitalizáciu v Psychiatrickej nemocnici Hronovce, kde bol v období od 16.01.2020 do 29.01.2020, kedy bol prepustený na vlastnú žiadosť. V ďalších mesiacoch od januára do júna 2020 dodržiaval liečebný režim, každý mesiac sa dostavoval na kontroly. Potom asi jeden a pol roka sa absolútne nedostavil do ich ambulancie a prišiel až v januári 2022 s tým, že sa má dobre a ďalej chodil pravidelne na kontroly, do mája 2022, nebolo zistené požívanie návykových látok, čo bolo overené aj vykonaným testom. Dňa 22.08.2022 sa dostavila do ambulancie matka odsúdeného, ktorá oznámila, že syn je znova hospitalizovaný v PN Hronovce, nakoľko ho našli pod vplyvom návykových látok. Dňa 20.09.2022 sa do ambulancie dostavil J. D. s matkou, pričom už z jeho klinického obrazu bolo zrejmé, že je opäť pod vplyvom návykových látok a dohodli sa, že bude pokračovať v liečbe. Na ďalšiu kontrolu sa už nedostavil a jeho matka oznámila, že syn bol nezvestný, bolo po ňom vyhlásené aj pátranie a bol nájdený v C. pod vplyvom návykových látok, dokonca sa mal vyhrážať samovraždou.

S poukazom na tieto skutočnosti je zrejmé, že ambulantné liečenie vôbec neplní svoj účel, nakoľko odsúdenému pre požívanie návykových látok nie je možné podávať ani farmakologickú liečbu.

Odsúdený J. D. na verejnom zasadnutí uviedol, že ochranné protitoxikomanické liečenie mu bolo uložené už v roku 2017, po prepustení z výkonu trestu navštívil psychiatrickú ambulanciu nie prítomnej MUDr. N., ale na Poliklinike v Leviciach. Priznal, že bol hospitalizovaný v Psychiatrickej nemocnici v Hronovciach, lebo mal problémy s drogami, užíval pervitín, ale teraz už štyri mesiace nič neužíva.. Bol v C., kde sa prechádzal.

Na verejnom zasadnutí bola vypočutá svedkyňa E. D., matka odsúdeného J. D., ktorá sa dostavila na súd so svojim synom a výslovne súhlasila, aby bola vypočutá. Svedkyňa uviedla, že jej syn má uložené ochranné protitoxikomanické liečenie a dva alebo tri týždne po prepustení z výkonu trestu bol v poriadku, viedol normálny život. Asi po mesiaci alebo dvoch sa začal stretávať so starými kamarátmi a užívať drogy, kradol jej peniaze, vyberal ich z jej účtu a používal na nákup drog. Do ambulancie na kontroly chodieval len pod jej nátlakom, dobrovoľne tam nechcel chodiť. Počas uloženého ochranného liečenia často užíval drogy, pod ich vplyvom sa správal agresívne. Ona ho asi štyrikrát zobrala na liečenie do Psychiatrickej nemocnice Hronovce, ale odtiaľ ušiel. Naposledy bol v psychiatrickej nemocnici dva týždne v mesiaci august až september tohto roku, kde ho zobrali pod vplyvom drog, poškodzoval sa, rezal si ruky a musela zavolať políciu. Myslí, že je potrebné zmeniť ochranné liečenie na ústavnú formu.

Zo spisu Okresného súdu Levice sp.zn. 3T/95/2017 bolo preukázané, že rozsudkom sp.zn. 3T/95/2017 zo dňa 25.09.2017, právoplatným dňa 25.09.2017 bol obv. ml. J. D. uznaný vinným z prečinu neoprávneného vyrobenia a používania platobného prostriedku, elektronických peňazí alebo inej platobnej karty podľa § 219 odsek 1 Trestného zákona a bol odsúdený na súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 8 mesiacov, ktorého výkon mu bol podmienene odložený na skúšobnú dobu v trvaní 18 mesiacov. Zároveň bol zrušený výrok o treste uložený ml. obvinenému rozsudkom Okresného súdu Levice sp.zn. 4T 3/2017 zo dňa 26.04.2017 ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na tento výrok obsahovo nadväzujúce, pokiaľ vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad. Podľa § 73 ods. 2 písm. d/, ods. 4 Trestného zákona mu bolo uložené ochranné ambulantné protitoxikomanické liečenie. Ochranné ambulantné liečenie bolo nariadené v Psychiatrickej ambulancii MUDr. O. N., nám. H.. XX, Q. dňa 22.05.2017. MUDr. O. N. dňa 16.08.2018, dňa 06.02.2019 oznámila súdu, že ods. J. D. si do uvedeného dňa neprevzal predvolanie na zahájenie liečenia a požiadala súd, aby bol odsúdený predvedený do jej ambulancie na deň 05.03.2019. Súd dňa 16.04.2019 požiadala o vypátranie pobytu odsúdeného a dňa 24.04.2019 cestou polície doručil odsúdenému Výzvu na nastúpenie ochranného ambulantného liečenia . MUDr. O. N. oznámila tunajšiemu súdu, že dňa 02.05.2019 zahájila ochranné protitoxikomanické liečenie. Dňa 02.10.2019 oznámila súdu, že ods. J. D. bol v jej psychiatrickej ambulancii naposledy 04.06.2019 a matka odsúdeného informovala jej ambulanciu, že syn je pracovne v zahraničí a odvtedy ambulanciu nenavštívil. Dňa 17.01.2019 MUDr. N. oznámila tunajšiemu súdu, že ods. J. D. sa nezúčastňuje ambulantných kontrol, nedodríava liečebný režim a 15.01.2019 matka odsúdeného oznámila, že syn odmieta navštíviť ambulanciu, užíva psychoaktívne látky. Do ambulancie sa dostavil dňa 16.01.2019 v sprievode matky a bol odoslaný na ústavnú liečbu do PN Hronovce. Dňa 13.05.2019 oznámila MUDr. N., že odsúdený sa pravidelne zúčastňuje ambulantných kontrol a dodríava liečebný režim a tiež dňa 06.08.2020 oznámila, že sa od januára 2020 navštevuje ambulanciu a dodríava liečebný režim. Dňa 06.11.2020 MUDr. N. oznámila súdu, že odsúdený sa nezúčastňuje kontrol v jej ambulancii, nedodríava liečebný režim, naposledy bol na kontrole 08.06.2020. Identickú správu zaslala súdu aj dňa 18.11.2020. Dňa 09.12.2020 súd požiadal OO PZ Levice o predvedenie ods. J. D. do Psychiatrickej ambulancie MUDr. O. N. v pracovných dňoch za účelom výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia. Dňa 31.12.2020 bola tunajšiemu súdu doručená správa, že odsúdený sa má zdržiavať v Bratislave, kde pracuje. Túto skutočnosť oznámil súdu aj odsúdený a zaslal súdu kópie pracovných zmlúv. Dňa 28.07.2021 súd požiadal o vypátranie pobytu odsúdeného a dňa 14.09.2021 opätovne požiadal o predvedenie odsúdeného do Psychiatrickej ambulancie MUDr. N.. Dňa 17.01.2022 ošetrujúca lekárka oznámila súdu, že dňa 13.01.2022 sa dostavil na kontrolu odsúdený J. D., ktorý uviedol, že pracuje v zahraničí, udával abstinenciu od drog a alkoholu, čo bolo objektívne sporné a lekárka skonštatovala, že liečba je naďalej nutná, a menovaný bol poučený o nutnosti dodríavať ambulantné kontroly. Dňa 24.08.2022 MUDr. N. oznámila súdu porušovanie ambulantnej liečby, matka odsúdeného oznámila hospitalizáciu syna v PN Hronovce po užití drog, bol nájdený na ulici v kaluži krvi a navrhla zmenu ochranného liečenia na ústavné.

Podľa § 74 ods. 1 tretia veta Trestného zákona ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak.

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel.

Súd pri rozhodovaní prihliadol na vyššie uvedené skutočnosti, najmä na vyjadrenie odborného ošetrojúceho lekára psychiatra MUDr. O. N., že ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou nie je postačujúce, keďže odsúdený J. D. viackrát porušil liečebný režim, nedostavoval sa na pravidelné kontroly do jej ambulancie, počas ambulantného liečenia bol odsúdený hospitalizovaný v PN Hronovce, na základe žiadosti jeho matky, keďže opäť požíval návykové látky a tiež výpoveď svedkyne E. D., matky odsúdeného, ktorá sama potvrdila, že jej syn nedodržiava ochranné liečenie, požíva návykové látky, pod ich vplyvom sa správa agresívne, resp. sa poškodzuje na zdraví. Súd prihliadol aj na listinné dôkazy, správy MUDr. O. N., v ktorej ambulancii má odsúdený nariadené ochranné protitoxikomanické liečenie, ktoré posielala tunajšiemu súdu v trestnej veci 3T/95/2017, z ktorých je zrejmé, že odsúdený sa do jej ambulancie nedostavoval pravidelne, opakovane bola požiadaná polícia o jeho predvedenie na výkon ochranného liečenia a dokonca v období od 19.08.2022 do 07.09.2022 bol ods. J. D. hospitalizovaný v PN Hronovce na oddelení závislostí..

S poukazom na vykonané dôkazy súd dospel k záveru, že ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou neplní svoj účel a preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho vyhlásenia na Okresný súd Levice sp. zn. 4Nt/77/2022.

Sťažnosť má odkladný účinok.

O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.

Sťažnosť môže podať osoba, ktorej sa uznesenie priamo týka alebo ktorá na uznesenie dala návrh, na ktorý ju zákon oprávňuje; proti uzneseniu súdu môže podať sťažnosť aj prokurátor, a to aj v prospech obvineného. V prospech mladistvého obvineného môžu podať sťažnosť, a to aj proti jeho vôli, zástupca, obhajca, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately; lehota na podanie opravného prostriedku im plynie samostatne.

Osobám, ktoré môžu podať sťažnosť v prospech obvineného, končí sa lehota na podanie sťažnosti tým istým dňom ako obvinenému; prokurátorovi však plynie lehota vždy samostatne.

Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.

Oprávnená osoba môže podanú sťažnosť vziať výslovne späť, kým sa o nej nerozhodlo. Sťažnosť prokurátora môže vziať späť aj nadriadený prokurátor.

Sťažnosť podaná v prospech obvineného inou oprávnenou osobou alebo za obvineného obhajcom alebo zákonným zástupcom môže byť vzatá späť len s výslovným súhlasom obvineného. Prokurátor však môže vziať takú sťažnosť späť aj bez súhlasu obvineného. V tom prípade plynie obvinenému nová lehota na podanie sťažnosti od upovedomenia, že sťažnosť bola vzatá späť.

Uznesenie možno napadnúť pre

- a) nesprávnosť niektorého jeho výroku,
- b) zřejmý rozpor výroku s odôvodnením, alebo
- c) porušenie ustanovení o konaní, ktoré uzneseniu predchádzalo, ak toto porušenie mohlo spôsobiť nesprávnosť niektorého výroku uznesenia.

V sťažnosti možno uviesť skutočnosti a dôkazy, ktoré neboli známe v prvostupňovom konaní.

Ak podáva sťažnosť prokurátor, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo obhajca za obvineného alebo vo vlastnom mene, musí byť sťažnosť zároveň odôvodnená.